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	Compte-rendu de la réunion du groupe de La Rochelle du 13 sept 2004


La réunion a débuté par une présentation de chacun en quelques mots, nouveaux et "anciens" adhérents.

Informations locales 

Plusieurs membres du groupe ont participé au rassemblement du 13 septembre à l'occasion de la condamnation de F. Thonier, militant associatif, suite à son combat  pour que les chômeurs et les précaires puissent voyager gratuitement sur l'ensemble du territoire : 15 jours de prison avec sursis et une amende.

Le groupe renouvelle sa participation à l'association du Forum Social du Pays Rochelais.

Christine fait le point sur l'activité de la "commission Femmes". La 1ère rencontre départementale se déroulera le 2 octobre prochain à partir de 14h30 au Palais des congrès de Rochefort, sur le thème du "travail au féminin". L'activité de cette commission se poursuivra par des réunions trimestrielles associant des conférences et des ateliers de travail et de réflexions.


Jean François fait le point de la situation suite à la demande de 31 militants et adhérents de La Rochelle de constituer un comité indépendant d’attac17. Devant l’éventualité d’une décision du national pouvant remettre en cause leur statut, les militants présents, qui poursuivent leur action dans le cadre d’Attac17 souhaitent être entendus par ceux qui seront amenés à décider. Jean François est chargé de transmettre ce message au national.

Aux niveaux  départemental et régional, un bilan est fait concernant les actions autour des OGM et de l'AGCS. Les actions menées ont permis de sensibiliser une partie des élus sur la nécessité de déclarer le territoire dont ils ont la charge en "zone hors OGM" et "zone hors AGCS".

Plan d’action 2004-2005


La réunion du groupe permet de définir les perspectives d'actions et de réflexion pour l'année qui vient. De la discussion il se dégage des axes prioritaires tenant compte des priorités nationales de l'association et des demandes locales. Ainsi 3 commissions se forment ou se poursuivent :

· La "commission Femmes" créée en mai dernier.

· La "commission Europe" aura en charge de réfléchir autour du référendum concernant le projet de constitution européenne. Il s'agit de donner des clefs d'analyses aux adhérents et aux citoyens afin de faciliter leur réflexion. Les enjeux de ce projet doivent être éclaircis, ce qui s'inscrit complètement dans le rôle d'éducation populaire d'Attac. 

· La "commission santé" se constitue avec pour objectif d'aborder ce domaine de façon la plus large qui soit. Il s'agit d'étendre la réflexion à tous les aspects concernant la santé. Quel type de médecine offrir aux citoyens ? Liens entre la santé et nos modes de vie (culturels, travail…) ? La protection sociale et les moyens de répondre aux besoins de santé publique (hôpitaux, cliniques…). 

D'autres pistes de travail ont été avancées et feront l'objet de débat au cours de l'année :

- les attaques des lois sur la liberté individuelle et la confidentialité des informations. L'informatisation des cabinets de médecins et des données médicales, ainsi que l'informatisation progressive de toutes les données concernant les élèves depuis leur plus jeune âge, posent des questions sur le risque d'un fichage durant toute la vie et sur l'utilisation de ces fichiers. La CNIL est un organisme de protection dans ce domaine, mais elle subit des attaques pour diminuer son rôle. La centralisation des informations présente des risques évidents.

- la pratique de la démocratie et son rapport au pouvoir.

- au niveau local, l'application du nouveau plan de circulation automobile à La Rochelle permet de mettre en évidence les carences dans l'application d'une mesure collective. Le but atteint n'est-il pas contraire au but recherché ? 

- comment améliorer notre audience vers les milieux populaires ? Comment mieux partager l'information au sein de notre association ? 

Enfin, une collaboration avec le festival du film de La Rochelle de l'année prochaine est envisagée, sous la forme de la programmation d'un film suivie d'un débat animé par attac. De même, la participation au forum des associations de La Rochelle est souhaitée.

LES  RENDEZ-VOUS A VENIR  : Octobre – Novembre 2004
	LUNDI 18 octobre
   20h30
   Réunion du groupe      Salle « Gérard Philippe », rue de la Pépinière, LR
                                                                        (Ordre du jour en page 2 de cette lettre)
JEUDI 21 octobre       18h-19h30       Commission Europe.       Maison des associations - Bongraine 
JEUDI 4 novembre     18h-19h30       Commission Femmes  Maison des associations - Bongraine
LUNDI 15 novembre   20h30              Réunion du groupe      Salle « Gérard Philippe », rue de la Pépinière, LR
JEUDI 18 novembre                            Commission Santé.



