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Attac Villejuif 

Chère Amie, Cher Ami,

Cette fin de semestre permet de dresser un premier bilan de l’année en cours. 

Certes, la lutte contre le CPE a fini par payer, mais, la loi Borloo dite de «l’égalité des chances » n’est pas abrogée, et de nombreux jeunes manifestants sont victimes d’une répression policière absolument injustifiée ; elle est en tous cas à l’image de ce gouvernement violemment réactionnaire, qui par ailleurs n’hésite pas à promouvoir des lois ouvertement xénophobes.
Ces évènements nous rappellent combien l’affaire Clearstream
 et les questions personnelles autour des grandes échéances électorales de l’année prochaine nous masquent l’essentiel, à savoir que pendant tout ce temps les forces néo-libérales poursuivent leur travail de sape systématique des acquis sociaux. 
Pourtant, nous ne pouvons malheureusement que constater un essoufflement de l’enthousiasme militant au sein de notre Groupe Local. Les effectifs nous manquent pour engager des actions d’envergure, aussi avons-nous décidé en réunion le 10 Mai de limiter à court/moyen terme nos efforts dans trois domaines :
· Maintien de notre participation active dans le « Comité Villejuifois pour une Europe Citoyenne et Solidaire » ; le Comité avait convoqué Associations et Syndicats le 17 Mai dernier pour fêter à la fois son année d’existence et la victoire du 29 Mai 2005. En réunion il a été décidé d’afficher notre présence de façon marquante à l’occasion de la journée des Associations de Villejuif le 18 Juin prochain, par la mise en place d’un mur d’expression citoyenne. Il serait par ailleurs intéressant de doter Villejuif, collectivité locale déclarée « Zone hors-AGCS », d’un observatoire local des services publics et de ses usagers.
· Le désengagement de l’état ; Sous couvert de décentralisation, l’Etat tend depuis quelques années à se désengager de nombreuses activités en les confiant aux collectivités territoriales sans transférer à celles-ci les moyens correspondants. Dans un contexte où les couches les plus favorisées bénéficient d’avantages fiscaux croissants, les municipalités et conseils généraux sont contraints pour faire face à ces transferts de charge, soit d’exercer une pression fiscale plus importante sur les citoyens, soit de réduire leurs activités. Il s’agit là d’une mécanique infernale qui pénalise d’autant plus une collectivité territoriale qu’elle se trouve déjà confrontée à des difficultés, puisque l’on comprendra que des besoins élevés en matière de politique sociale et solidaire correspondent à des recettes faibles ! Nous avons projeté de contacter nos élus pour en discuter avec eux.
· Les Services Sociaux d’Intérêt Général (SSIG) ; vous trouverez en annexe une étude de Raoul-Marc Jennar sur ce nouveau composant de la nomenclature de la Commission Européenne. Après avoir réussi par la mobilisation à faire évincer des domaines aussi sensibles que la santé de la directive Bolkestein, il est clair que les élites européennes n’ont pas dit leur dernier mot.
Nous vous adresserons un courrier de convocation pour notre prochaine réunion qui en tout état de cause se tiendra dans le courant de Septembre prochain. En effet, l’agenda de Juin nous semble déjà chargé avec :
· Le 10 Juin, la journée d’action nationale et unitaire pour la défense des services publics ; il est crucial de participer aux manifestations pour « faire nombre » et donner une réelle perspective au rapport de forces esquissé lors de la lutte contre le CPE. Vous trouverez en pièce jointe le tract élaboré par le « Comité Villejuifois pour une Europe Citoyenne et Solidaire » sur la question des services publics. Nous en profitons pour faire appel aux bonnes volontés afin de nous aider au tractage prévu sur les différents marchés de Villejuif le week-end des 10 et 11 juin.
· Le 18 Juin, la journée des Associations à Villejuif. ATTAC, comme à l’accoutumée, tiendra un stand, et les bonnes volontés sont bienvenus pour contribuer. Nous invitons les militants intéressés à prendre contact avec un membre du bureau.

· L’Assemblée Générale et Assises à Rennes le week-end des 17 et 18 Juin. Vous avez en principe reçu le matériel de vote. Le contexte de cette AG élective s’avère bien entendu particulier, après plusieurs mois de querelles internes au sujet du rôle des fondateurs dans l’Association. Son issue risque de s’avérer décisive pour l’avenir d’ATTAC.  

Dans l’attente de ces évènements, nous profitons de l’occasion pour revenir sur l’Assemblée Générale d’ATTAC Val-de-Marne. Tout d’abord, Jean-Pierre Ghiotto et Xavier Richomme ont été reconduits dans leurs postes au Conseil d’Administration d’ATTAC-94. Danièle Primel, pour sa part élue l’an passé, poursuit son mandat ; Villejuif compte donc 3 représentants actifs dans cette instance.
Par ailleurs, Gérard Delerue, membre du Conseil Scientifique, nous a exposé l’état d’avancement du Manifeste d’ATTAC ; en effet Gérard est membre du Comité de Pilotage de ce projet. Il s’agit là d’une tâche d’envergure, puisqu’elle consiste à mener un exercice de synthèse respectueux de la pluralité des idées qui fait la richesse d’ATTAC. Néanmoins le projet avance, malgré d’inévitables difficultés liées à sa complexité, comme l’ont montré deux camarades du département qui y prennent part, l’un dans le volet « Entreprises », l’autre dans le volet « OGM ».
En espérant vous retrouver nombreux lors des manifestations de Juin, et pour notre réunion de rentrée en Septembre prochain,
Amicalement,

Le Bureau.

� Pour notre Association, Clearstream est avant tout la démonstration qu’il existe des chambres de compensation opaques, en dehors de tout contrôle citoyen ; ATTAC a depuis longtemps fait sienne la lutte pour que les citoyens recouvrent le contrôle de leurs banques centrales d’une part, et d’autre part contre les paradis fiscaux et le secret bancaire qui leur est nécessairement associé.
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