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Attac Villejuif 


Synthèse de l’activité du Groupe Local ATTAC de Villejuif

- 2008 -
Pour 2008, le groupe Local ATTAC de Villejuif (Rappel : Villejuif est ville d’ATTAC, et collectivité locale « hors-AGCS ») a compté 26 adhérents à jour ; 1 adhésion a été enregistrée en cours d’année. Chaque réunion fait l’objet de l’envoi d’environ 40 convocations par courrier et autant par courriel, dans la mesure où des sympathisants et personnes morales proches de nos idées sont également contactés. 
L’action du groupe local cette année s’est appuyée sur 3 axes :

1. Soutenir la dimension associative locale dans le cadre d’actions populaires ;

2. Organiser des réunions publiques en invitant des membres du Conseil Scientifique ;

3. Participer aux différents collectifs et comités de lutte au-delà du cercle d’Attac.
Concernant le premier axe, nous attachons une grande importance à l’entretien du tissu associatif :

· Au marché des Associations, avec tenue de stand où nous vendons des publications d’Attac et des produits issus de l’économie équitable ;

· Aux journées de la Paix : présentation d’affiches, organisation d’une soirée cinéma (projection du Cauchemar de Darwin) en liaison avec le MRAP et le Mouvement pour la Paix ;

· A la journée de la Solidarité, qui outre sa dimension militante évidente en touchant les couches les plus en difficultés, nous permet de bénéficier d’une aide du Conseil général  ;
· Au Marché de Noël, bâti sur le même principe que le marché des Associations.

Première conclusion : la participation a ces manifestations locales reste au cœur de l’activité associative ; mais elles sont très exigeantes en matière de travail de préparation, de tenue de stands, et cette charge se fait très lourdement sentir dans un contexte où peu de militants y participent.

A la suite de plusieurs initiatives décevantes en 2007 (projection de films par exemple, devant un public très restreint et souvent limité au « noyau dur » de nos adhérents), nous avons décidé pour attirer une audience plus large d’organiser des débats publics avec des « têtes d’affiches » et d’y associer l’Union Locale de la Cgt et l’APEIS. Nous avons ainsi pu conduire des débats portant sur :
· la fiscalité en général avec Nasser Mansouri ;
· la fiscalité locale, dans le contexte des élections municipales, avec Liem Huang Ngoc et Vincent Drozet ;
· le droit du travail avec Gérard Filoche ;
· la crise des subprimes avec Dominique Plihon.

Deuxième conclusion : Ces soirées ont permis en moyenne de réunir une trentaine de personnes ; le débat avec Filoche a réuni Mme le Maire de Villejuif, une centaine de personnes ; ces succès nous confortent dans la nécessité de jouer sur le vedettariat pour attirer du monde. 

Enfin, nous nous sommes efforcés de participer à toutes les actions collectives sur les thèmes de l’éducation, de l’eau (nous avons participé à la création du Collectif Eau de Villejuif), de la santé, des services publics et de la résistance à la mise en place d’une Europe libérale dominée par la concurrence et le dumping fiscal et social.
Troisième conclusion : Nous constatons un « émiettement » de l’action militante, disséminée dans de nombreux collectifs ; par contraste, une des forces d’Attac reste la capacité à démontrer la cohérence du projet capitaliste. Il y a là un chantier important sur lequel il convient de réfléchir.

Citons enfin quelques faits pour compléter le tableau :
· à titre personnel, de nombreux militants se sont impliqués en tant que « citoyens issus du monde associatif et engagés dans les luttes » dans la campagne de soutien à la Liste de la Gauche rassemblée à Villejuif ;
· toujours à ce titre, certains se sont également engagés, notamment via leur organisation syndicale, pour refuser le traité de Lisbonne.

· tous les tracts et productions écrites du groupe ont été mis en ligne sur le site.

La crise financière et économique qui marque la fin de l’année 2008 ouvre des perspectives importantes pour nous, elle démontre l’exactitude de notre analyse quant au dysfonctionnement de fond du libéralisme, mais aussi des dangers de la recherche du profit maximal qui caractérise le capitalisme. Le silence et l’attentisme pourraient au contraire receler un grand danger, la droite pouvant très bien retourner la situation et la transformer en victoire politique.

C’est pourquoi, même si le nombre d’adhérents est quasiment constant, et la situation financière de notre association saine, nous restons très réservés sur l’avenir : en effet, alors que devrions tous s’unir dans la résistance, nous ne pouvons que déplorer la faible participation au fonctionnement du bureau d’Attac Villejuif, qui repose toujours sur les épaules de quelques militants.
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