Un camelot vante les mérites d'un nouvel aspirateur 

 Accessoires : un gros aspirateur, des boîtes avec écrit: sécu, droit du travail, protection de la nature, l'agri bio, démocratie... sur le tissu qui cache l'aspirateur  des logos de multinationales, sur un des tuyaux  TF1,CNN, RTL, Foxnews... bandeau multinationales et TAFTA  sur le corps de l'aspirateur.

(un tissu cache la machine) Approchez Approchez, mesdames  et messieurs, ce n'est pas encore le moment d'avoir peur  peur ! Approchez approchez vous n'allez pas en croire vos oreilles et encore moins vos yeux  !

Aujourd'hui et pour la première fois ici en cette ville de Gardanne mais surtout en exclusivité mondiale , vous allez avoir l''IMMENSE   privilège parce que c'en est un, de découvrir en avant première, avant sa mise en sur le marché la petite merveille destinée, rien de moins qu'au grand marché transatlantique.

Elle  est issue de plusieurs années de  recherches menées dans le plus grand secret. par les plus prestigieuses, des plus influentes, de celles qui sont la fierté de nous autres Français, Européens et même Américains et qui sont l'honneur de l'humanité  en un mot, les multinationales . Autrement dit la crème de la crème, le top du top, le CAC du CAC . Tout cela sous la bienveillance discrète d'une marraine et d'un parrain:   la commission européenne et l'Oncle Sam, lui même ! c'est vous dire l'importance de la chose ! 

Mais vous allez me dire Madame, Monsieur et vous aurez  raison,  pourquoi tant de mystère ? La bonne question est:  « Qu'est-ce que ça a de formidable ? » 

Là dessous il y a  tout bonnement une arme d'aspiration massive, le mot n'est pas trop fort, c'est une  incroyable machine à aspirer, à aspirer, à aspirer... aspirer quoi ?

Mais aspirer tout  ! et ce n'est pas fini à recracher de l'or , des Euros ou des dollars!

Et là encore vous m'interrompez, vous allez me dire Monsieur, je vous entends d'ici, que j'en fais trop , que c'est trop beau pour être vrai !  je me moque de vous, que vous ne croyez pas au Père Noël ! Eh bien, on en reparlera  tout à l'heure  (elle la montre )  Et je vois que vous brûlez d'impatience de la découvrir . Vous vous dîtes " mais quand est-ce qu'elle  va enlever ce voile ?".

Alors je vous demande mes dames et messieurs, avec le plus grand sérieux, d'éloigner les enfants, les malades, les personnes âgées , de faire très attention et de ne pas vous approcher trop car vous pourriez être en danger si l'appareil se déclenchait par inadvertance. Merci !  Un , deux trois ...(  dévoile l'aspirateur) .

Vous avez là  devant vos regards  ébaubis  le dernier né  de notre gamme  Multinationale : Le TAFTA ( c'est prototype) destiné au Grand Marché transatlantique, le dernier né et le plus puissant... 

(Brandissant un dossier marqué :Top Secret) Voilà le descriptif technique et le mode d'emploi destiné aux futurs acquéreurs . Comme vous m'êtes très sympathiques Mesdames et Messieurs, je prends sur moi de vous en dévoiler quelques extraits .. 

Chap 1 : Avertissement avant démarrage  

le bouton "réglementation et protection" est sur la position minimum

même chose pour le bouton des "droits en tout genre" 

Si en cours d'utilisation vous constatez une baisse d'efficacité n'hésitez pas à enfoncer   la touche "démocratie" pour la neutraliser .

(elle réalise toutes les manœuvres). Je l'enfonce tout de suite comme ça on est tranquille.

 Chap 2. Caractéristiques techniques :  Il y a une partie avale tout et des tentacules  .

Cette partie avale tout, appelée l'Insatiable,  peut absorber (elle prend une boîte et fait lire l'étiquette par un spectateur puis la jette dans l'aspirateur et ainsi pour chaque boîte) : la sécu, le droit du travail, l'agriculture paysanne, la culture,  la démocratie, rien n'est trop important pour lui . Évidemment ces accessoires  ne sont pas fournis avec l'appareil, c'est à l'utilisateur de se les procurer .

Il n'est même pas rempli !

2ème élément les tuyaux :

 différents tuyaux : il y en a un qui souffle c'est le tuyau  bourrage de crâne , il est facile à reconnaître il est écrit dessus: TFI, RTL, CNN  ..), bourrage de crâne est une expression  technique il n'est pas nécessaire que vous la compreniez. L'essentiel est de bien faire souffler vers vous le bourrage de crâne avant d'activer TAFTA pour éviter les problèmes de résistance . 

 Les 2 autres tuyaux sont aspirants. Ils sont en complément du corps principale, ils font les finitions en quelque sorte. 

Celui-ci  pour une aspiration fine aspirera les petites protections jusque dans les angles les plus reculés, il pourra même aspirer  les droits les plus tenaces, ne laissant rien. Les services publics seront nettoyés  du sol au plafond, et dans tous les recoins, de l'Etat jusqu'au plus petites  communes. Rien ne lui échappera, par ex ici à Gardanne,  il y a des petites obstacles  pas très propre concernant l'exploitation des gaz de schiste et Hop c'est aspiré, on en parle plus, tout est clean ! Chaque tuyau à sa spécialité : vous n'avez même pas idée de ce que chacun peut faire! celui-ci par exemple  peut aspirer toutes les données sur internet .

Celui là ,  éloignez-vous, il a un embout plus impressionnant parce qu'il va chercher tout ce qui a pu échapper un petit remboursement de santé par-ci, une allocation par là...autrement dit l'argent jusque dans la poche des pauvres et surtout des plus pauvres ! C'est vous dire  si les concepteurs sont des gens sérieux et consciencieux .

Enfin dernier élément et non des moindres, mais là je vous demande de ne pas ébruiter l'affaire , le recracheur d'or , de dollars et d'Euros. 

Chap 3 Mise en route:  Comment met-on en marche cette  merveille , il suffit de répéter la formule :  déréglementation , déréglementation. (Elle fait dire le mot par un spectateur) l'aspirateur se met en route .

Je l'arrête tout de suite car il n'est pas encore officiellement opérationnel . (Elle regarde à l'intérieur  et sors un paquet de billets) Oh ! quelques instants de fonctionnement et il a déjà recraché des billets ! 

Mais là maintenant Mesdames et Messieurs vous devriez me  poser une  question ! "Où va tout cela, qui récolte l'or ?"

Eh bien  les financiers , les banquiers, les PDG  le savent eux , nous croulons sous leurs commandes .. Pour eux c'est comme un cadeau de Noël . D'ailleurs si on prête l'oreille, quand ils sont en conseil d'administration on peut les entendre chanter ( sur l'air de petit papa Noël) 

"petit   TAFTA  modèle

ton aspiration est telle

 qu'elle peut avaler par milliers

tous les droits des petits salaries

Ils nous tarde tant

que ce jour advienne 

pour pouvoir contempler 

tous les beaux profits que l'ont voit en rêve

et qu'on a commandé 

c'est émouvant, ils ont gardé leur âme d'enfant   (elle essuie une larme)

FIN 

