CONSTITUTION EUROPEENNE : PETITION RECLAMANT UN REFERENDUM 

Monsieur le Président de la République,

La Constitution de la Ve République française a été adoptée par référendum. Son adoption a rendu constitutionnelle la pratique référendaire, ce qui donne au peuple français la possibilité de s’exprimer sur les choix fondamentaux auxquels la Nation est confrontée.

L’avenir de la France se confond étroitement avec l’avenir de l’Europe. Celle-ci, organisée jusqu’ici par cinq traités, se prépare à franchir une nouvelle étape en adoptant un traité dont l’ambition est de lui conférer une portée constitutionnelle. Le projet issu de la Convention réunie à cet effet dépasse et de loin la simple transposition des traités existants en un document unique. Des choix de société sont inscrits dans un texte appelé à durer qui aura prééminence sur le droit interne des Etats Membres.

La représentation nationale, issue du dernier scrutin législatif, n’a pas été élue avec le mandat précis de ratifier un texte dont chacun alors ignorait le contenu. Il revient donc au peuple souverain de se prononcer sur un enjeu d’une telle importance.

Les signataires de la présente vous prient instamment, Monsieur le Président de la République, de recourir à la procédure référendaire pour la ratification de ce traité constitutionnel.
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