Communication de COPAIN 35 et du Collectif 35 contre l'aéroport de Notre Dame des Landes
Merci de diffuser largement, 

Bonjour,

Pour réaffirmer notre opposition au projet d’aéroport à Notre-Dame-des-Landes et témoigner de notre indignation face à la procédure de référé en expulsion qui menace 11 familles et 4 fermes sur la ZAD depuis le mois de Décembre 2015 (communication en pièce jointe), nous, citoyen-ne-s et paysan-ne-s d’Ille-et-Vilaine, appelons à une grande manifestation à Rennes le Samedi 16 Janvier 2016.

Cette journée du 16 Janvier sera une grande journée de mobilisation contre le projet d'aéroport partout en France, où des tracto-vélos sont organisées à Nantes et dans différentes villes du pays. 
Nous demandons ainsi aux élus de Rennes Métropole, du Département d’Ille-et-Vilaine et de la Région Bretagne de revoir leur position vis à vis de ce grand projet inutile et imposé. 

GRANDE TRACTO-VÉLO À RENNES 
SAMEDI 16 JANVIER 2016
POINTS DE RDV À 11H : 

Nous appelons les paysan-ne-s d’Ille-et-Vilaine en tracteurs , les citoyens en vélo a se retrouver à 11h :
    -     devant la Bintinais à Noyal-Chatillon (écomusée) pour le convoi Sud
    -     devant le Conseil Régional, pour le convoi du Nord
    -     à Villejean (à préciser) pour le convoi Est

Nous nous retrouverons tous à Rennes Métropole à 12h pour un grand pique-nique et des prises de parole.
L'organisation pratique sera communiquée prochainement.

le COLLECTIF 35 CONTRE L’AEROPORT DE NOTRE-DAME-DES-LANDES
COPAIN 35 (Collectif des Organisations Professionnelles Agricoles INdignées par le projet d'aéroport) : Accueil paysan, ADAGE, Agrobio35, Brind'Herbe, Confédération paysanne 35, FDCIVAM35, Manger bio, Terre de Liens

Nous appelons les organisations des autres départements bretons à proposer une mobilisation dans d'autres villes de la région ou à nous rejoindre sur Rennes en fonction des moyens présents.
