Communiqué de presse Marche Anti Monsanto du samedi 21 mai à Rennes
Dans le cadre de l'évènement MARCHE MONDIALE CONTRE MONSANTO (MaM : http://combat-monsanto.org/spip.php?article1074), une trentaine de marches sont organisées en France par des collectifs locaux : Rennes, Lorient, Nantes, Le Mans, Caen … par exemple dans l'Ouest. A Rennes, Ingalan, le collectif OGM35, le comité de soutien aux faucheurs volontaires, Greenpeace, le CRIDEV, Ar Vuez, ATTAC, Survie ... soutenus par une miriade de structures associatives, politique et syndicales paysannes, environnementalistes et de solidarité invitent les citoyens à participer à la Marche du 21 mai pour la convergence des luttes mondiales contre les OGM, pour la souveraineté alimentaire.
La MaM est l’occasion de dénoncer collectivement une agriculture intensive, usant de semences génétiquement modifiées (OGM) et dépendantes de pesticides toxiques, sous la coupe de multinationales s’appropriant le vivant, et dont Monsanto est le symbole planétaire, mais pas l’unique représentant (Dow Chemical, Syngenta, Bayer, BASF, DuPont, Limagrain,...).

Les citoyens sont également concernés par les risques sanitaires qui pèsent sur eux et leurs enfants, du fait de la dispersion incontrôlée de milliers de molécules chimiques dans l’environnement. La situation est d’autant plus alarmante que la France est le 1er consommateur européen de pesticides et le 3ème au niveau mondial.
Faire pression pour une agriculture relocalisée et écologique
Nous demandons une agriculture relocalisée, écologique et productive, capable d’assurer aux producteurs un revenu juste, et aux consommateurs des produits sains et accessibles à tous les budgets. Nous réclamons une agriculture transparente et sans OGM, ni dans les champs, ni dans l’alimentation animale, grâce à un étiquetage adapté sur tous les produits alimentaires, y compris les œufs, les produits laitiers et la viande. En ce moment-même, les lobbys de l'agrochimie sont à nouveau à la manœuvre auprès de la Commission européenne afin de faire croire que les nouveaux OGM qu'ils viennent de mettre au point n'en sont pas... et contourner la réglementation.
Nous intervenons auprès des décideurs politiques, pour demander des mesures immédiates d’interdiction de toutes les molécules chimiques dangereuses, l’interdiction de l’usage des pesticides dans les lieux publics (rue, parc, terrain de sport) et pour favoriser la promotion d’une alimentation saine et bio dans la restauration collective (écoles, hôpitaux, entreprises...).
La marche du 21 mai a lieu dans le cadre d'un programme d'actions d’interpellation directe, qui placeront multinationales, distributeurs, producteurs et élus, devant leurs responsabilités. Nous pouvons retenir à ce titre le tribunal International contre Monsanto dont le prochain procès aura lieu à la Haye en octobre prochain (http://combat-monsanto.org/spip.php?article1070) et les récentes RIR, Rencontres Internationales des Résistances aux OGM qui se sont tenues à Ouagadougou du 22 au 24 avril.
Premières rencontres de ce type sur le continent africain, les RIR OGM ont vu au Burkina Faso la création du Front Africain pour la Souveraineté Alimentaire (FASA). L’Afrique, cible des firmes internationales de l’agro-chimie, est confrontée à une véritable agression OGM. Seules les luttes, une convergence africaine et une solidarité internationale active pourront enrayer les desseins des multinationales et de leurs complices. C’est pourquoi, comme l’année précédente, la marche de Rennes est particulièrement connectée aux résistances africaines, burkinabè, ivoiriennes, nigérianes, … .
La MaM de Rennes invite donc les citoyens à venir participer au banquet festif Plat de résistance qui aura lieu samedi 21 mai dès midi sur le mail François Miterrand en venant partager leur pique nique non OGM et local : des tartines et autres galettes, crèpes seront aussi disponibles sur place. Les associations tiendront des stands d'information.
A 14h30, marche digestive et festive dans les rues de Rennes.

Contacts : Hervé Le Gal (Ingalan) : 06 82 82 10 56, Camille Mouroux (06 68 29 28 55) et Emmanuel Lebrun (02 99 42 14 88) du Collectif OGM35.
