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Notre année 2008-2009 s'est ouverte sur fond de crise au caractère multiple. Crise alimentaire, crise climatique, crise financière aux graves répercussions économiques et sociales. C'est à l'automne 2008 que l'on enregistre les premières faillites des grands acteurs de la finance internationale dans le sillage de la crise des subprimes. Depuis, les fermetures d'entreprises et licenciements n'ont cessé de se multiplier. C’est la conséquence de 30 années de déréglementation financière, l’apothéose tragique des politiques libérales qu'Attac dénonce depuis plus de dix ans et qui nous oblige à repenser les politiques du local au global pour qu'un autre monde soit possible.

Attac a décidé de donner aux citoyens les moyens de comprendre les causes, les conséquences et les enjeux de ces crises; nous avons inscrit notre action locale dans ce cadre et avons fait le choix de décliner ces thématiques nationales sous différentes formes, soirées-débat, cafés-citoyens, projection de films.

Réunions publiques / soirées-débat:

· 14 octobre: ‘Crise alimentaire, répondre à l'urgence et surtout changer de politiques’ avec François Dufour, membre de la Confédération Paysanne.

· 27 novembre, ‘Les crises : sortons de l’économie casino’, avec Dominique Plihon, économiste, membre du Conseil Scientifique d’Attac.

Cafés-citoyens :

· 5 février: Café "Atmosphère", Saint-Servan: ‘L'Europe face au défi climatique’
· 10Avril: Bistrot "L'univers", Dol-de-Bretagne: ‘La décroissance’

Films:

· Vendredi 20 mars: Chomsky et Compagnie, d’Olivier Azam et Daniel Mermet

· Jeudi 4 juin: Let’s make Money, du réalisateur autrichien auteur de We Feed the World, Erwin Wagenhofer.

Journées de formation organisées par Vents d'Ouest, regroupement des comités du Grand-Ouest:

· 27 septembre, Laval: La PAC: journée animée par Christian Boisgontier, paysan en retraite membre de la Confédération Paysanne.

· 24 janvier, Laval: Le climat, otage de la finance, avec Aurélien Bernier 

Action Paradis fiscaux Jersey : 12 et 13 mars 2009 

Deux semaines avant le sommet du G 20 réuni à Londres pour tenter de renforcer la régulation du système financier international, Attac du Pays malouin, Attac-France  et plus de 20 organisations européennes actives dans la lutte contre l’évasion fiscale et la prédation financière  (Oxfam, CCFD, TJN, Christian Aid, Amis de la Terre, etc...) se sont données rendez-vous à Jersey pour présenter un plan d’action contre les paradis fiscaux. 

Le but n’était pas d’organiser une manifestation de masse, mais de créer un événement médiatique de nature à alerter les opinions sur ces hauts-lieux de la dérégulation qui ont des pratiques bancaires opaques, et  des effets néfastes non seulement sur leurs populations modestes pour lesquelles le paradis fiscal est souvent un enfer social, mais également sur les populations fragilisées et les économies des pays en développement.

· Jeudi 12 mars: Conférence publique à Saint-Hélier réunissant les porte-paroles des associations, des militants jersiais et les journalistes invités, venus de nombreux pays européens.

· Vendredi 13 mars: une "ballade" dans les rues de Jersey a permis, en compagnie des médias, quelques haltes devant des organismes financiers, filiales de nos propres banques parfois, pour poser des questions ou énoncer quelques griefs en matière d’évasion fiscale et de pratiques douteuses ("trusts" ou fiducies).

Cycle de réunions publiques autour de la campagne pour les élections européennes, pour construire une Europe démocratique, solidaire et écologique :

· 23 avril : ‘Le droit européen contre l’Europe sociale’, avec Pierre Khalfa, membre du Conseil scientifique d’Attac.
· 6 mai : ‘Crise financière, paradis fiscaux, évasion fiscale’, avec Vincent Drezet, membre du Conseil scientifique d’Attac.

· Jeudi 28 mai: réunion débat avec les partis candidats aux élections européennes autour de trois questions: 

· Pourquoi et comment créer des droits sociaux européens, réhabiliter les services publics? 
· Quelle politique industrielle et quelle politique de l’emploi face à l’urgence écologique et aux besoins sociaux ?

· Quelle politique fiscale pour plus de justice sociale, quel budget européen pour assurer un développement commun et protecteur, quelles mesures pour lutter contre la fraude et les paradis fiscaux.

Les listes suivantes ont répondu à notre appel: Europe Ecologie, le Front de Gauche, le Modem, le Nouveau Parti Anticapitaliste et le Parti Socialiste. 

Et puis,

1 septembre: participation à l’action ‘Touche pas à ma poste’ à Saint-Broladre.

23 septembre: réunion des adhérents, pot de rentrée.

5 octobre: participation au Forum des associations.
28-31 octobre: participation au Forum mondial sur le réchauffement climatique à Saint-Malo.

En projet:

L’alterTour 2009, deuxième édition:

L’AlterTour est un tour de France familial à vélo qui vise à promouvoir des modes de production, de consommation et d’organisation sociale qui soient écologiques et solidaires. Du 4 juillet au 9 août, l’AlterTour réalisera cette année un parcours en forme d’arc en ciel. Il partira de Besançon, pour rejoindre, 2000 km plus à l’ouest, le village de Notre-Dame-des-Landes au nord de Nantes.

Nous proposons de participer, en compagnie de nos amis jersiais, à l’étape aboutissant à Baguer-Morvan le 4août pour une nuit où nous revendiquerions ‘l’abolition des privilèges fiscaux’.


