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PERIGUEUX-NONTRON
	Contacts : 
perigueux@attac.org
http://local.attac.org/attac24/
https://www.facebook.com/attac.perigueux.nontron 
	
	Il s’agit tout simplement
de se réapproprier
ensemble
l’avenir de notre monde


	BASTIDE Michel
	X
	MICMACHER Claude
	X

	LALANNE Jean
	X
	NAUDET Christian
	X


Compte rendu du conseil d’administration du mercredi 2 mai 2018
Ordre du jour 
1 Bilan des jours de grève
2 Campagne contre le CETA
3 Partenariat avec ciné-cinéma
4 Gestion du site internet
5 Correspondance avec ATTAC France

1 / Bilan des jours de grève
- Le comité Attac Périgueux-Nontron participe aux différents mouvements de grève locaux : il a décidé de verser un chèque de 200 € en soutien aux grévistes de la SNCF.
- A noter : mardi 22 mai, mobilisation de la fonction publique.
- Et samedi 26 mai, « marées populaires » en gestation (lien pour un premier communiqué unitaire qui devrait s’élargir : convergences des luttes). Sur le plan national Attac France travaille à la formation de ce mouvement contre les réformes Macron. Les organisations déjà engagées : CGT, Union Solidaires, Snesup FSU, Syndicat de la magistrature, Attac, Fondation Copernic, Femmes Égalité, Convergence pour les services publics, groupe parlementaire France Insoumise, Ensemble, NPA, PCF, PCOF, PG, RESOME, Climat social, Collectif Fête à Macron le 5 mai
2 / Campagne contre le CETA :
- Le comité Périgueux-Nontron va demander un rendez-vous au député Chassaing, à la suite des interpellations adressées notamment aux différents parlementaires de la Dordogne.
3 / Partenariat avec ciné-cinéma
Il est envisagé de proposer l’animation de la projection de plusieurs films à caractère militant qui pourraient être choisis parmi les suivants : « Les pieds sur terre » - au cœur de Notre Dame des Landes, « Des bois noirs » - méfaits de l’invasion des conifères, « Je suis votre avocat » - le droit d’asile en France, « Merchants of doubt » - pour comprendre la manipulation de l'information par les lobbys, ou « Pourquoi la faim, pourquoi la soif ? » - Pourquoi les ressources alimentaires, pourtant abondantes, n’atteignent-elles jamais certaines populations ? Etc.
4  / Gestion du site internet
- La gestion du site est assurée par Michel Bastide et Hugo Szymczak.
5 / Correspondance avec ATTAC France
- Les personnes suivantes seront inscrites sur la liste des informations envoyées par ATTAC France à l’attention des responsables des comités locaux : Michel Bastide, Alexandre Brochet, Jean Lalanne, Claude Micmacher, Christian Naudet, Jean-Francis Parisis, Hugo Szymczak
6 / Informations diverses :
- Journée portes ouvertes à l’écohameau [http://ecohameau.interval.overblog.com/] de l’écocentre de Saint-Pierre-de-Frugie le samedi 19 mai : cette structure associative qui a vu le jour en 2003 a comme objectif le développement et l’appropriation par tous de l’écoconstruction et des énergies renouvelables.
- Rassemblement le 7 juin 2018 à Carpentras où se tiendra le troisième procès d’un Faucheur de chaises, celui de Nicole Briend : cette militante d’Attac est convoquée au tribunal pour avoir participé à une action citoyenne de réquisition de chaises dans une agence de la banque BNP Paribas, un des acteurs français les plus impliqués dans l’industrie de l’évasion fiscale.
- Passage d’Alternatiba en Dordogne le dimanche 24 juin à Augignac : Alternatiba (alternative en basque) est un mouvement citoyen de mobilisation sur le dérèglement climatique[]. Depuis 2013 il varie les modes de mobilisation : « villages des alternatives », tour sur des vélos multiplaces pour valoriser les initiatives locales ou encore actions de désobéissance civile non violente. En 2018, le mouvement prépare un nouveau Tour de 5800 km et 200 étapes, associant développement des alternatives et résistance non violente, du 9 juin au 6 octobre.
- Altervillage d’Attac du 8 au 15 juillet 2018 à Terre Blanque en Haute Garonne  (périphérie sud de Toulouse) : l’Altervillage est un lieu de rencontres qui favorise les échanges, permet l’apprentissage et les mises en pratique. Déroulement : préparation les 8 et 9 juillet, Altervillage proprement dit du 10 au 14 juillet, rangement le 15 juillet.
- Université d’été d’Attac du 22 au 26 août 2018 à Grenoble : université des mouvements sociaux. Rendez-vous estival général pour les militant·e·s et adhérent·e·s d’Attac. Poursuite en 2018 de cette dynamique des convergences de l’université d’été de Toulouse en 2017 qui a réuni plus de 2 000 participant·e·s. Attac sera associée à de nombreuses autres organisations syndicales et associatives pour débattre, échanger et préparer ensemble les mobilisations à venir.
- Revue numérique « Les Possibles » éditée à l’initiative du Conseil scientifique d’Attac, accessible sur le site d’Attac : printemps 2018, « Le(s) féminisme(s) aujourd’hui »

Organisation du prochain CA du lundi 4 juin 2018 (ouvert à tous)
Animation : Christian
Secrétariat : Jean
Ordre du jour : 
- Suivi des mouvements de grève
- Partenariat avec Ciné-cinéma
- Questions diverses
