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PERIGUEUX-NONTRON
	Contacts :
perigueux@attac.org
http://local.attac.org/attac24/
https://www.facebook.com/attac.perigueux.nontron
	
	Il s’agit tout simplement
de se réapproprier
ensemble
l’avenir de notre monde







Compte rendu du conseil d’administration du 5 juin 2023



Présents: Paul, Michel Bastide, Marie-Josette Chadeuil, Jean-Marc Champeaux, Marie-Christine Haensler-Dussol, Jean Lalanne, David Lamy, Christian Naudet, Annie Palazzi, Léna Petit, Vincent Pouget, Nicole Viguier

1 Comité de vigilance contre les agressions des extrêmes droites

David Lamy, représentant de la section de la Ligue des Droits de l’Homme (LDH) du Grand-Périgueux, est venu présenter le projet de création d’un comité de vigilance contre les extrêmes droites.
Ce projet résulte du constat de la progression constante des actions violentes des extrêmes-droites.
Un groupe de travail se réunira prochainement à cet effet avec la participation des représentants de la LDH, de la CGT, de Solidaires, de Dordogne Palestine, de Femmes solidaires, de la Ligue de l’enseignement, de la FCPE, de la FSU, d’Amnesty international, du Mouvement de la paix, d’ATTAC Dordogne.
Ce groupe réfléchira au choix des actions à mener que ce soit en termes de communication, d’utilisation des réseaux sociaux, de déconstruction du discours de l’extrême droite, d’organisation de réunions-débats, etc.

2 Rappel : prochaine assemblée générale

Elle se tiendra le jeudi 29 juin à 18 heures à la médiathèque de Périgueux.
Elle sera suivie à 20 heures, après une pause pique-nique au parc de Gamenson,  d’une intervention et d’un débat sur le thème de « l’eau, quel avenir ? » avec la participation de Bernard Drobenko * et de Jean-François Périgné **.

* Professeur émérite des universités, auteur de plusieurs ouvrages dans le domaine du droit de l’eau ainsi que du droit de l’urbanisme, membre associé du CRIDEAU Limoges

** Représentant du collectif « Bassines non merci » et membre de la Confédération paysanne 

3 Nouveau dispositif de la collecte des déchets et de sa tarification

Le collectif CLD24 (collectif de lutte Déchets 24) a renouvelé le 15 avril 2023 la demande de documents au SMD3 (voir lettre jointe).
Il a depuis rencontré M. Protano, président du SMD3, qui a déclaré devoir fournir les documents réclamés mais cette déclaration évasive ne présente aucune garantie.
Si l’échéance du 15 juin pour la communication de ces documents n’est pas respectée une procédure contentieuse sera entamée auprès du tribunal administratif de Bordeaux pour les obtenir.
[bookmark: _GoBack]Notre comité ATTAC pourrait assumer cette procédure avec la SEPANSO, seules personnes morales du collectif ayant la capacité juridique d’ester en justice.
Le collectif a préparé en outre deux documents facilitant les réclamations des usagers : demande de délais de paiement et demande d’exonération de la redevance lorsque la taxe a déjà été payée dans le cadre de la taxe foncière (voir documents joints).
Enfin un bulletin d’adhésion à l’Association Citoyenne de Lutte Déchets 24 Pour un Service Public (Association CLD24 PSP) est joint à ce compte rendu.
  

4 Autres informations militantes

1 Notre comité tiendra un stand ATTAC sur le marché de Périgueux le samedi 17 juin

2 Stéphane Thobie, notre référent d’ATTAC France, participera à notre assemblée générale du 29 juin.

3 Rappel : plusieurs membres de notre comité participeront au rassemblement "Résistances" du 3 au 6 août au Larzac avec le mouvement « Soulèvements de la Terre » menacé de dissolution.

4 Rappel : L’université d’été des mouvements sociaux et des solidarités se tiendra du 23 au 27 août à l’université de Bobigny en Seine-St-Denis

 

Prochain CA (ouvert à tous) : mardi 11 juillet à 18 heures
à la Maison des associations, 12 Cours Fénelon à Périgueux
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