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PERIGUEUX-NONTRON
	Contacts :
perigueux@attac.org
http://local.attac.org/attac24/
https://www.facebook.com/attac.perigueux.nontron
	
	Il s’agit tout simplement
de se réapproprier
ensemble
l’avenir de notre monde






Compte rendu du conseil d’administration du 10 Juillet 2025


Présents : Jean Marc, Paul, Jean, Michel, Annie-Martine, Nicole, Gilles, Christian, 

1) Jean fait un point sur la situation financière de la Chevêche (festival Nature de Nontron), mise sous surveillance pendant 6 mois .
2) L’extrême droite met en place  des tiers lieux dans le monde rural .
3) La parité est imposée pour les communes de moins de 1000 habitants .
4) Comité de vigilance contre les extrêmes droites : texte de Florent ARC ,
Comme évoqué au dernier CA, le Collectif de vigilance et de lutte contre les Extrêmes Droites en Dordogne souhaiterait co-créer avec l'Ecocentre du Périgord et l'Université Populaire Périgord-Limousin (cf Claude) un événement autour de la thématique (pour l'instant très large) "écologie et extrêmes-droites" :
J'ai commencé à déblayer le terrain et partagerai bientôt des propositions d'angles plus précis et d'intervenant.es, donc si vous avez des envies, idées ou suggestions, je suis preneur!
 Merci d'avance et à bientôt.

Gilles Ruard évoque quelques pistes 
- comme lors du début du mvt des  gilets jaunes, interroger l'amalgame entre "populaire" et anti écolo.
L'écologie ne serait qu'une affaire de "bobos woke"... Les débats citoyens, leur richesse et leur intelligence ont montré que le réel était bien plus complexe et que l'amalgame était manipulateur.
- étudier en quoi les positions de l'extrême droite sur l'écologie sont des indicateurs fiables du fait qu'elle travaille non pour les classes populaires, sa santé et son avenir, mais pour les intérêts à court terme des plus riches.
(L'agriculture industrielle et l'enrichissement des Multinationales au mépris de la santé publique du plus grand nombre)
- le développement actuel des tiers lieux d'extrême droite en milieu rural: sur le plan politique et culturel l'intégrisme religieux remplace l'intérêt pour l'écologie, le suprémacisme, les valeurs du vivre ensemble.
5) Université d’été des mouvements sociaux : 23-24-25-26 août 2025 au campus Peixotto à Talence.
Seront présents  Jean et Jean Marc en visio sur la question de l’espace colonisé.
Les participants à l’UEMSS auront accés à un très grand nombre d’ateliers, conférences, spectacles et moments festifs au cours des quatre jours.
Le programme est disponible sur internet par le lien :   https://www.uemss.org/   et les inscriptions sont ouvertes ( tarifs : 15€ la journée ou 50€ les 4 jours)
 

6) SMD3 : l’ACLD24PSP au terme du jugement du 26/6/2025 a obtenu du tribunal administratif  l’annulation des délibérations concernant la tarification 2023 et 2024. A obtenu également l’annulation du règlement de collecte 2024 déjà annulé  de fait qu’entre temps une délibération en 2025 a été votée.
Concernant la tarification, le SMD3 doit dans un délai de 2 mois à titre rétroactif, refaire voter des délibérations offrant un même niveau de prix au PAP et au PAV, l’appel n’est pas suspensif , il doit être fait également dans les 2 mois .
Concernant le règlement de collecte, l’association déplore que la question de l’accès aux PAV -notamment les aériens – pour les personnes empêchées, n’a pas été retenue par le tribunal.

7) Concernant l’eau en Dordogne :
L’eau potable est gérée par le SMDE 24, l’échéance du contrat est en juin 2026 
Les eaux usées par le grand Périgueux    


 
Le prochain CA, est ouvert à tous le 19/8/2025 à 18h
Maison des associations 12 Cours Fénélon  
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