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PERIGUEUX-NONTRON
	Contacts :
perigueux@attac.org
http://local.attac.org/attac24/
https://www.facebook.com/attac.perigueux.nontron
	
	Il s’agit tout simplement
de se réapproprier
ensemble
l’avenir de notre monde






Compte rendu du conseil d’administration du 12 juin 2025



Présents:
Paul, Florent Arc, Michel Bastide, Annie-Martine Blanc, Jean-Marc Champeaux, Jean Lalanne, Christian Naudet, Annie Palazzi, Gilles Ruard


1 Echéance du contrat de gestion de l’eau potable de Périgueux

Au premier janvier 2019 la ville de Périgueux a confié la gestion de son service public de l’eau potable au SMDE 24 (Syndicat Mixte Des Eaux de la Dordogne) : ce syndicat a donc pris le relais du contrat de délégation passé par la ville en 2011 avec la société SUEZ (autrefois Lyonnaise des eaux).
L’échéance de ce contrat de concession étant fixée au 30 juin 2026 notre comité va étudier la possibilité d’une action à mener pour obtenir le retour à une gestion publique de l’eau. 

2 ACLD24PSP (association citoyenne de lutte déchets 24 pour un service public)

L’association attend pour la fin de ce mois ou le début du mois de juillet le jugement du tribunal administratif de Bordeaux qui s’est réuni le 12 juin : le rapporteur du tribunal a donné un avis favorable à la requête de l’association sur la question de la tarification mais le jugement du tribunal peut s’écarter de cette analyse (voir pièce jointe). 

La Chambre régionale des comptes a rendu son rapport d’audit de la situation financière du SMD3 qu’il conviendra de pouvoir consulter.

Le président du SMD3 enfin a annoncé la réalisation d’une étude sur le passage de la redevance incitative à la taxe d’enlèvement des ordures ménagères avec une part incitative (TEOMI) ce qui pourrait mieux correspondre à notre position.

3 Comité de vigilance contre les idées de l’extrême droite

Le comité prévoit la publication prochaine de recommandations hebdomadaires
Il organise un travail de veille sur les actions ou positions des trois députés RN de la Dordogne.
Lors de sa commission plénière du 25 juin il devrait décider du déroulement d’un événement important qui pourrait intervenir le samedi 4 octobre : « Déborder Bolloré ». Manifestation qui pourrait s’adresser particulièrement à un public jeune et pourrait proposer les actions  suivantes : ateliers d’éducation populaire, table-ronde sur l'extrême-droitisation des médias et de la presse, débats sur l'édition et le journalisme indépendants.
Ces actions pourraient être précédées de la tenue de stands avec lecture publique sur le marché de Périgueux.

4 Assemblée générale du comité ATTAC de Dordogne

Cette assemblée se tiendra à l’amphithéâtre Jean Moulin (médiathèque) de Périgueux, le vendredi 26 septembre à 18 heures.
Elle pourrait se tenir sur la problématique de l’eau et aborder la question du mode local de gestion de l’eau (cf. point 1).
Rappel : notre comité avait animé en 2011 une action importante pour obtenir le retour à une gestion publique de l’eau à Périgueux mais le conseil municipal avait maintenu la délégation au privé.
Notre comité avait en outre participé à la création du mouvement « Eau 24 ».

5 Informations générales

Un certain nombre de positions ou décisions récentes constituent un recul important dans le cadre de la protection de l’environnement : loi du 27 février 2025 instaurant des mesures de protection trop lentes face aux PFAS, proposition de loi déposée le 18 mars 2025 par quatre parlementaires pour obtenir la validation de projets déclarés illégaux par le juge administratif (autoroute A 69 entre Toulouse et Castres), proposition de loi Duplomb (favorable aux mégabassines et aux élevages industriels, à la suppression d’un certain nombre de contraintes sur l’utilisation de produits phytosanitaires). 
Ces faits ne respectent pas les termes de la loi 2016-1087 du 8 août 2016 qui a inscrit le principe de non régression dans le domaine environnemental à l’article L.110-1 du code de l’environnement : « 9° Le principe de non-régression, selon lequel la protection de l’environnement, assurée par les dispositions législatives et réglementaires relatives à l’environnement, ne peut faire l’objet que d’une amélioration constante, compte tenu des connaissances scientifiques et techniques du moment. »

6 Agenda d’Attac France

L’Université des mouvements sociaux et des solidarités se tiendra du 23 au 26 août prochains à Bordeaux : elle regroupera un grand nombre d’associations, de syndicats et de collectifs, ancrés dans les luttes au sein du territoire de la Nouvelle-Aquitaine comme aux niveaux national et international. 

7 Agenda militant local

La projection du film Planète B dans le cadre de notre convention avec Cinécinéma a permis de réunir 80 spectateurs, surtout des lycéens
Une réflexion sera menée pour la projection à la rentrée du film « Béziers, l’envers du décor », ou d’un film sur l’eau. 
Notre comité participera au forum des associations en octobre à Périgueux et tiendra le même mois un stand au marché de Périgueux.
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