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PERIGUEUX-NONTRON
	Contacts :
perigueux@attac.org
http://local.attac.org/attac24/
https://www.facebook.com/attac.perigueux.nontron
	
	Il s’agit tout simplement
de se réapproprier
ensemble
l’avenir de notre monde






Compte rendu du conseil d’administration du 18 décembre 2024


Présents:
Michel Bastide, Jacky Boularand, Jean-Marc Champeaux, Léna, Paul, Annie Palazzi, Vincent Pouget, Thérèse Renaud, Gilles Ruard.


	


Réunion avancée à 17h pour participer au rassemblement pour les droits des migrants qui a lieu devant le Cinéma place Francheville à 18h30.


Un récapitulatif de la séquence sur l’histoire coloniale de Périgueux nous est proposé par Jean Marc : 
suite à la conférence gesticulée du vendredi 6 décembre, le lendemain matin une ballade à travers la ville a permis de découvrir les rues dont les noms témoignent d’un passé militaire lié à la présence française en Asie et en Afrique et des hommages rendus à nombre de personnages attachés à l’histoire coloniale française.
Le samedi après midi était réservé à un atelier sur le site de la Filature.

Un ouvrage très documenté intitulé « Guide du périgueux colonial » des éditions syllepse permet d’enrichir ses connaissances sur ce sujet.

Collectif vigilance contre les idées d’extrême droite

Le rassemblement pour la défense des droits des migrants devant le CGR a été l’occasion de faire participer le public à un quizz sur l’extrême droite. 
Les questions proposées par Florent ont permis de faire l’historique du FN et de mettre en évidence les contradictions entre le discours de dédiabolisation du RN et ses actes.
Un tract traitant de l’égalité des droits est disponible en pièce jointe.

Solidarité avec le peuple palestinien

Dans le cadre du collectif pour une paix juste et durable, l’écocentre de Saint Pierre de Frugie manifeste l’intention d’inviter André Rosevègue pour une conférence-débat courant janvier. André Rosevègue est membre de l’UJFP (union juive française pour la paix) auteur de « Parcours de juifs antisionistes pour la paix »

Une nouvelle invitation d’André Rosevègue est envisagée à Périgueux dans la période mars avril avec le concours de la compagnie Rouletabille.

Le message d’ATTAC est le suivant : Pas de paix sans justice, pas de justice sans décolonisation.


Projets Ciné débat

Le Film de Yanis Youlountas : « Nous n’avons pas peur des ruines » sera diffusé en partenariat avec Cinécinéma le 10 janvier.
Le réalisateur propose une rencontre en fin d’après midi pour un échange avec les membres d’ATTAC (les sympathisants étant les bienvenus), d’où l’horaire inhabituel du CA à 16h pour optimiser les déplacements.
Le nouveau film de Marie-Monique Robin « Vive les microbes »  nous plonge dans l’univers de ces  « mal-aimés » de la biodiversité dont 99% pourtant sont indispensables à la vie.
Nous avons un accord avec Cinécinéma pour une programmation le 20 mars en présence de la réalisatrice.

Agenda militant d’ATTAC 

Jean Marc a prévu de participer à la journée de préparation pour l’organisation de l’UEMSS (université d’été des mouvements sociaux et des solidarités) qui va se dérouler à Bordeaux fin août.




Le prochain CA, ouvert à tous, aura lieu le 10 janvier à 16h à la maison des associations de Périgueux, avant la projection du film « Nous n’avons pas peur des ruines »à Cinécinéma.
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