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Attac Villejuif 

Chère Amie, Cher Ami,

Le Bureau ATTAC Villejuif vous présente ses meilleurs vœux pour 2006, pour vous-mêmes et vos proches. Nous ne pouvons qu’espérer que 2006 nous apporte les mêmes satisfactions politiques que le mois de mai 2005 !

D’ailleurs, nous vous invitons à consulter le rapport d’activité de l’année écoulée, en annexe. 
Pour 2006, nos objectifs seront sans doute conduits par les nécessités de l’actualité. Il faudra encore résister face aux projets néo-libéraux de démolition des acquis sociaux, et des services publics. 

Nous participerons à ces luttes avec nos propres forces militantes ; mais nous continuerons à prendre une part active aux travaux du Groupe Départemental, en liaison avec le niveau national de l’Association, et resterons un acteur important au sein du « Comité Villejuifois pour une autre Europe Citoyenne et Solidaire », que notre Bureau a contribué à créer.
Aussi, nous vous invitons à assister à un débat public organisé par ce Comité le 31 Janvier 2006 à 20 heures, Salle du Conseil Municipal à la Mairie, sur le projet de directive Bolkestein. Malgré les discours d’apaisement émis par plusieurs responsables politiques promettant écarter cette directive scélérate, vous savez sans doute qu’elle sera néanmoins discutée en session parlementaire européenne à Strasbourg le 14 février prochain. A cette date, mais aussi le samedi précédent, c’est-à-dire le 11 février 2006, seront organisées des manifestations d’envergure dans cette ville. 
Ces manifestations réuniront partis, syndicats, associations notamment alter-mondialistes  il est par conséquent important que nombre de militants s’y rendent pour générer un rapport de forces favorable. Toutefois, le samedi 11 février 2005, la municipalité organise une manifestation symbolique : en centre ville, un panneau marquant le territoire de la commune « zone hors-AGCS » sera dévoilé. Il est nécessaire de soutenir toutes ces initiatives.

Des tractages seront organisés pour informer les citoyens sur les initiatives du 31 janvier, des 11 et 14 février. Ces opérations se tiendront le samedi 21 Janvier sur le marché du Centre, le dimanche 22 janvier marché Karl Marx, et le Jeudi 26 janvier de 7h à 9h au métro Louis Aragon. Si vous souhaitez apporter votre aide, merci de vous faire connaître. Vous trouverez également le tract en annexe de ce courrier.
D’ici-là, nous vous convions à notre réunion de rentrée le mardi 21 février 2006, à 20 heures, Salle Maurice Cardin. Nous en profiterons pour discuter du rapport financier, du rapport d’activité, et des enjeux qui nous attendent. Nous évoquerons également les Assises de Villejuif, un projet auquel il nous incombe d’apporter notre contribution. Nous envisageons également la projection du « Cauchemar de Darwin », un film qui montre les ravages de la mondialisation.
Dans l’attente de vous retrouver nombreux le 21 Février !

Amicalement,

Le Bureau Groupe Local ATTAC Villejuif
PS : Merci de noter sur vos agendas la conférence débat sur le théâtre populaire, Théâtre Romain Rolland, le 18 Mars 2006.
ATTAC – Comité Départemental du Val-de-Marne – Groupe de Villejuif

Maison des Associations

2, Passage du Moûtier

94800 VILLEJUIF
e-mail : attac94.villejuif@free.fr      fax : 01 43 90 99 73


