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Attac Villejuif 

Chère Amie, Cher Ami,

Le 21 février, lors de notre dernière réunion, nous avons visionné le ‘Cauchemar de Darwin’. Ce film remarquable nous montre de façon éclairante les ravages de la mondialisation néo-libérale. Plusieurs membres du « Comité Villejuifois pour une Europe Citoyenne et Solidaire » étaient présents, et nous avons planifié en urgence une réunion de ce Comité pour le 1er Mars, à 20h30 en les locaux de l’UL-CGT, au cours de laquelle nous ferons le point sur les initiatives locales conduites contre la Directive Bolkestein et décider d’un plan d’actions.

En effet, le contexte actuel nous impose de renforcer la lutte et la résistance :

· Accélération de la procédure de validation de la Directive Bolkestein par la Commission Européenne ;

· Reprise dans l’opacité la plus scandaleuse des négociations de l’AGCS au sein des réunions plénières de l’OMC ;

· Perspectives d’adoption d’un projet de Constitution Européenne similaire dans son contenu à celui que nous avons rejeté ensemble en Mai dernier ;

· Attaques contre le Code du Travail, en particulier par l’instauration du Contrat Première Embauche.

Cette liste malheureusement non-exhaustive nous montre que jamais le projet néo-libéral, dans sa cohérence, n’a ouvert simultanément autant de fronts.
Nous vous proposons de nous retrouver à 20h, au 1er étage de la Maison des Associations, le Mardi 14 Mars, pour discuter ensemble de la contribution de notre Association dans ce combat (campagnes AGCS, Bolkestein, CPE ; retour pour une gestion de l’eau en régie, etc). Nous en profiterons pour inscrire à l’ordre du jour les points statutaires habituels :
· Approbation du rapport d’activité (qui vous a été diffusé par courrier à l’occasion de la convocation à la réunion de Janvier) ;

· Approbation des comptes ;

· Election du bureau.

Nous ferons également un point d’information au sujet des discussions internes à l’Association (évolution des statuts, rédaction du Manifeste d’ATTAC) discutées au niveau national ainsi que lors de la dernière CNCL.
Dans cette attente, nous vous invitons d’ores-et-déjà à inscrire sur vos agendas :

· La manifestation unitaire du 7 Mars prochain contre le CPE ;

· La conférence débat sur le théâtre populaire, Théâtre Romain Rolland, le 18 Mars 2006 ;
· La projection du film « Un monde moderne », organisée en collaboration avec la CGT, toujours au Théâtre Romain Rolland, le Vendredi 12 Mai ; Sabrina Malek, co-réalisatrice de ce long-métrage, sera présente pour un débat qui suivra ;
· L’Assemblée Générale d’ATTAC Val de Marne, le jeudi 18 Mai à 19h, Maison des Syndicats à Créteil.

Enfin, vous n’ignorez sans doute pas les difficultés financières que rencontre ATTAC à la suite des frais de campagne très importants engagés lors de la campagne contre le TCE, l’an passé. Nous vous remercions par avance, si vous souhaitez proroger votre adhésion, de ne pas trop attendre.
Dans l’attente de nous retrouver le 14 Mars prochain,

Amicalement,

Le Bureau.
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