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Attac Villejuif 

Chère Amie, Cher Ami,

Engagement du processus d’adoption de la directive Bolkestein sur les services ; poursuite en catimini des discussions sur l’AGCS au sein de l’OMC ; mise à mal du droit du travail avec les projets CNE et CPE ; opérations Suez/GDF, Natixis ; loi sur les OGM ; perspective de l’adoption en force d’une constitution européenne d’essence néo-libérale ; inquiétant discours présidentiel quant à l’usage de l’arme nucléaire dans un paysage géopolitique tendu….Cette liste malheureusement non exhaustive reflète autant l’ampleur et la cohérence du projet néo-libéral, que la violence des attaques subies par les citoyens et l’immense régression sociale qui l’accompagne.
ATTAC, mouvement d’éducation populaire tourné vers l’action, se doit d’être présente sur le terrain de la résistance. Ainsi, notre Association est à l’origine du « Comité Villejuifois pour une Europe Citoyenne et Solidaire », constitué par des organisations appartenant aux mondes politique, syndical et associatif, qui ont en commun de rejeter et de combattre avec force le néo-libéralisme, chacune avec sa propre sensibilité. 
Or, ce Comité vient récemment de fêter sa première année d’existence sur la scène militante. Nous souhaitons commémorer cet anniversaire à sa juste valeur, et projetons d’organiser une soirée de réflexion en relation avec d’autres forces associatives et syndicales de Villejuif, en vue de fonder un ‘Observatoire des Services Publics’. Afin de préparer au mieux cet évènement qui en tout état de cause se tiendra dans la seconde moitié du mois de Mai, nous vous invitons à participer à une réunion de préparation, organisée par le Comité, le Jeudi 4 Mai à la Maison des Syndicats de Villejuif. Bien entendu nous en profiterons pour faire le point sur nos actions.

Lors de notre dernière réunion du Groupe Local ATTAC de Villejuif, le 14 Mars dernier, les présents ont validé le rapport d’activité et le rapport financier (bien que nous restions dans l’attente d’une clarification administrative avec la Municipalité au sujet de la subvention qui devrait normalement nous être versée). Vous trouverez ces deux documents en annexe. 

Cependant, nous avons été obligés de constater à cette occasion la désaffection de nos adhérents : baisse des renouvellements d’adhésions, peu de présents en réunion...Il convient de regarder la réalité en face, avec lucidité : cette situation ne nous permet pas d’envisager des actions militantes en notre nom propre sur le court et moyen terme, faute de ressources. En conséquence, nous nous interrogeons logiquement sur la suite à donner à l’existence de notre Groupe Local : devons-nous malgré tout persévérer dans le schéma actuel ? Nous associer à d’autres Groupes Locaux ? Cesser notre activité au niveau municipal et recentrer nos forces au niveau départemental ?

Nous vous proposons d’en débattre ensemble le Mercredi 10 Mai, à 20 heures, Salle Nicolas Radot. Cette réunion nous permettra d’aborder ce sujet difficile à quelques jours de l’Assemblée générale d’ATTAC Val-de-Marne, qui se tiendra le Jeudi 18 Mai à 20 heures, à la Maison des Syndicats de Créteil, à laquelle nous vous invitons également à participer.
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	Nous vous rappelons enfin que nous organisons avec la CGT et le Théâtre Romain Rolland la projection du film « Un monde moderne », le Vendredi 12 Mai. 

Ce document dénonce les méfaits de la globalisation, et montre les conditions de travail dégradées dans les Chantiers Navals de Saint-Nazaire. Une nouvelle organisation du travail y est décidée ; il est massivement fait appel à la sous-traitance et à l’interim. Dans ces conditions, comment évoluent les rapports au travail, comment sont-ils individuellement et collectivement perçus ?

La soirée se poursuivra par un débat, auquel participeront Sabrina Malek, co-réalisatrice de ce long-métrage, Jean-Marie Roux, membre de notre Groupe Local ATTAC, et Raymond Fauveau, Secrétaire de l'union locale CGT de Massy.




Pour la poursuite de nos activités, pour continuer la lutte, nous vous attendons nombreux les 10 et 12 Mai prochains.
Amicalement,

Rappel de l’agenda :

· 4 Mai : réunion du « Comité Villejuifois pour une Europe citoyenne et solidaire »

· 10 Mai : réunion du Groupe Local ATTAC Villejuif

· 12 Mai : soirée cinéma et débat au Théâtre Romain-Rolland

· 18 Mai : Assemblée générale ATTAC Val-de-Marne.
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